

遏止出生率下滑 下猛藥宣傳生育

台懸賞百萬徵「生仔口號」



國民黨
「立法院」
黨團書記長
林鴻池表示，
催生除了
喊口號，政
更要有配套
措施，協助
有意願生小
孩的民眾
(中央社)

台灣「內政部」斥資新台幣100萬元徵求「讓大家聽了想生小孩的口號」，此決議引發島內媒體關注。「內政部長」江宜樺表示，盼透過徵集口號引起社會討論，重視少子化問題。

【本報訊】據中新社十六日報道：近年，台灣「少子化」問題正日趨嚴重。《聯合報》16日報道，2009年台灣生育率為千分之8.29，平均每名婦女一生只生育1個小孩；平均生育子女數低於香港1.3人、日本1.4人。台灣經建會官員預估，最快2017年就會出現人口負增長。

據中央社報道，台灣「內政部」15日召開「人口政策委員會議」，決議出資100萬元公開徵求有創意、能引起社會共鳴的口號。據介紹，「內政部」還將推出「配合其他行政部門舉辦未婚聯誼」等多種措施，促進民衆婚育。

台灣當局2008年公布的「人口政策白皮書」訂出2015年生育率達1.6人標準。江宜樺說，依目前情況恐怕難以達成，將請經建會在人口推估會議討論是否調降目標。

台灣地區在上世紀四五十年代經歷了一個人口數量迅速膨脹的時期。1945年，總人口為662萬人，1949年人口

增為739萬餘人，受戰後嬰兒潮及死亡率下降影響，1958年人口突破1000萬。次年，「日益迫切的台灣人口問題」引發各界重視及熱烈討論。

曾推行緩和人口措施

上世紀60年代，台灣當局開始推行緩和人口措施。1964年起，「實施家庭計劃，促進家庭幸福」、「小家庭、幸福多」、「2個孩子恰恰好，男孩女孩一樣好」等朗朗上口的口號陸續提出，並伴隨了台灣人口增長壓力逐漸緩和的全過程。

此後30多年中，台灣地區出生率下滑速度驚人。據台灣「內政部」統計，1976年台灣有新生兒42萬5千人，2000年降至30萬5千人，2009年降至19萬1千餘人，創歷史新低。

近年來台灣當局也陸續提出「2個孩子很幸福，3個孩子更熱鬧」等宣導口號，但民政部門發現「人口降下來後，要再鼓勵生育，很麻煩」。因此，有台灣媒體評說：每半年召開一次會議的「人口政策委員會議」此次「終於決心下猛藥宣傳生小孩的重要性」。

但在當前「結婚率下降」、「經濟不景氣」、「養兒防老觀念改變」等多種因素影響下，台灣當局徵集口號、發放生育津貼等措施能引發民衆多大興趣，仍待後續觀察。

「兩岸軍事互信」 吳敦義設兩前提

【本報訊】據中通社十六日報道：兩岸關係緩和，台灣立委關切兩岸目前是否有機會進入軍事互信機制的談判。「行政院長」吳敦義16日提出兩個前提，第一是在保護台灣安全的前提下，台軍一定要保持小而精、小而強的「國防」力量；第二是必須循序漸進，兩岸雙方也必須自我節制、相互尊重，在對等的情況下才有可能洽談。

立委籲兩岸建立熱線

國民黨立委周守訓在「立法院」質詢時提到，兩岸關係緩和，目前是否為洽談軍事互信機制的時機？吳敦義說：「如果一旦碰到剛好超越那個紅線，雙方不要立即開火，要維持一個能夠彼此保持冷靜、避免交火的狀態，這種是應該在互相尊重、對等當中，確保台灣『國防』的安全，避免擦槍走火的事件，在這樣的情況下，才有可能進一步談治。」

周守訓接着建議，兩岸可以仿照冷戰時期美蘇的做法，建立熱線，以確保台灣百分之百的安全、杜絕任何擦槍走火機會。吳敦義答詢時說，這是馬英九才有的權限，不過他會在適當時機向馬英九報告這個建議。

據了解，最近在北京舉行的兩會，不少人也關注兩岸軍事互信機制。大陸軍委科院副院長徐根初指出，兩岸互信機制的溝通現在已經開始，兩岸領導人都有釋放很多信息，也受到兩岸各方關注，實際上現在已經開始啓動了。

台灣前空軍少校飛行考核官、現任解放軍北京軍區空軍副參謀長黃植誠強調，現階段是兩岸關係六十年來最為穩定的關鍵時期，兩岸應掌握難得的歷史機遇，積極推動建立軍事互信機制，盡早商談結束兩岸敵對狀態，這是攸關兩岸和平大局能否持續穩定的重要課題。

專家認為，建立兩岸關係正常和平發展，必須建立軍事互信機制，這實際上就是把兩岸和平發展趨勢更加機制化、法律化。只有解決軍事互信問題，才能為兩岸的和平發展、經濟發展與人員交流，建立更加穩定的遊戲規則。建立軍事互信機制並不是關於兩岸統一的協議，而是一個過渡性、階段性的基礎性協議，透過協議為兩岸最終統一創造條件。

兩岸互信不足 文物交流受阻

本報記者 朱穎怡



國務院總理溫家寶日前在中外記者會上談到台灣問題時「以畫寓統」，不僅令元代畫家黃公望畫作《富春山居圖》名聲大振，也使備受關注的兩岸文物交流問題再次浮出水面。

《富春山居圖》是中國十大傳世名畫之一，因在明代曾遭焚燒，雖獲及時搶救，但已被燒成一大一小兩段。其中，前段較小，後人稱為《剩山圖》，現收藏於浙江省博物館；後段較長，稱為《無用師卷》，現落戶台北故宮博物院。一幅令多少人驚羨的絕世佳作「分居」兩岸，可謂是中國文化史上的一個遺憾，所以溫家寶希望兩幅畫能合二為一。這將出現兩種情況：一是台北把後段畫卷送到大陸展覽；二是浙江省博物館把前段畫卷送到台北展覽。輪流展出可使兩岸同胞都有一飽眼福的機會。然而，這個美好的願望卻被台北的「條件說」打破了。台北故宮博物院長周功鑫表示，歡迎浙江的前半卷來台展出，但台灣的後半卷要到對岸，暫時不可能，因為對岸須訂立「司法免扣押條款」和承認台灣的「國立故宮博物院」。

所謂「司法免扣押條款」主要是規範擁有爭議文物的國家，在相關文物赴外展出，不會受到司法追訴或扣押，以確保外借文物「有借有還」。由於帝國殖民時代或戰亂時，各國文物常遭掠奪或主權轉移，近年來，國際上追討文物的聲浪高漲，許多國家也制定「司法免扣押」條款，以確保文化交流無阻。大陸至今尚未訂立該條款，因此台灣方面擔心，若文物登陸展出，恐遭扣押，一去不返。

可能有人會認為，大陸應訂立「司法免扣押條款」，消除台灣的後顧之憂。但問題遠非如此簡單。二零零六年大英博物館在亞洲地區巡迴舉行展覽，在日本、韓國展出時，皆包含有中華文化，唯獨在北京的展覽反倒將中華文化完全排除在外。這主要是因為中國不肯依照英方要求簽署「司法免扣押」條款，以確保文物「有去有回」。大英博物館典藏的中華文物是八國聯軍在清末掠奪所得，北京如果簽署相關條款，就不等於默認英國合法擁有中華文物了嗎？這是具有民族感情的中國人所不能接受的。此外，「司法免扣押條款」是國與國之間的協議，但台灣是中國領土的一部分，大陸是不會簽署該條款的。而且台北故宮現存的大部分文物是當年國民黨政府從大陸分三批運到台灣，按理講，島內的這些文物原本就屬於大陸。

在歷史、政治因素的作用下，兩岸的文物交流被一堵無形的牆隔離。為了打破僵局，大陸近年積極配合台灣舉辦聯展，去年就借給台北故宮十七件清代雍正王朝的文物。目前兩岸在文物領域上是只呈「單向交流」。雖然大陸方面一再保證台灣文物會「完璧歸趙」，但台北始終堅持必須簽署「司法免扣押條款」。台當局不相信大陸的「口頭承諾」，只相信「白紙黑字」，這從另一個側面反映出兩岸之間的互信依然脆弱，文物「雙向交流」也變得困難重重。

台灣傳記作家王豐曾撰文指出，「國家文物在一個國範圍內是不分彼此的。這好比人們的手表原先是戴在左手腕，有一天假如想改戴右手腕，左手難道還要叫右手寫借條嗎？有這等怪事嗎？」兩岸故宮的文物皆屬於中國，誰都沒有權利據為己有。

胡志強宣傳ECFA 遭學生亮刀謾罵



台中市長胡志強(左圖)16日在中興大學出席研討會時，一名戴口罩及工作手套的校外學生(前)，在會場大聲高喊胡志強是「賣台奸」，遭校方人員制伏
(中央社)

台中市長胡志強出席研討會時，一名戴口罩及工作手套的校外學生在會場大聲高喊胡志強是「賣台奸」，遭校方人員制伏

台中市長胡志強出席研討會時，一名